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A tîtările .
j j

Vorbind er! de fiascul, ce Ta su
ferit guvernul prin faptul, că campa
nia de defăimare întreprinsă în spe
cial contra Românilor de cătră pressa 
ofíciósá a fost demascată şi în cele 
din urmă desavuată de aceleaşi unelte 
ale guvernului — am tăcut unele 
constatări.

Ám constatat mai Íotáiü, că 
Corespondenţa oficióaá cea mai de 
căpetenia a guvernului mărturisesee, 
că mai multe „corespondenţe localeu 
din Peşta au lucrat în timpul din 
urmă bărbătesce, ca se náscocésca 
şi respândâscă tot felul de „faime 
sensaţionale44 din cele mai „aventu- 
riose şi absurde44 asupra Românilor; 
mărturisesee,, că aceste faime, cu to
tul nebasate, au fost de natură a 
aţîţa nu numai pe Români, dér a 
face nervoaă şi opinia publică ma
ghiară şi „a conturba astfel pacinica 
convieţuire cu naţionalităţile4.

Rămâne se mai facem astăzi 
încă o constatare, cea mai de căpe- 
teniă şi cea mai gravă, ce se ba- 
sézá logic chiar pe afirmările ofició- 
sei „Corespondenţa de Budapeştau.

C’o uşurinţă nespusă se tracteză 
în comunicatul oficios din cestiune 
totă afacerea acésta. „Corresp. de 
Bud.44 are aerul de a considera în* 
tréga campaniă de defăimare a só- 
ţelor ei oficióse ca un fel de sport 
întreprins cu intenţiunea de a eser- 
cita un control asupra mişcării na
ţionalităţilor. Găsesce însă totuşi, 
că acest sport, consistând din răs
pândirea de sciri, ce nu corespund 
adevărului, devine „păgubitor şi pe- 
riculosa pentru pacea dintre popóre. 
De aceea se dă „Corespondenţelor 
locale44 un avertisment forte blând, 
ca se binevoiască a înceta puţintel 
cu zelul prea mare, ce l’au desfă
şurat.

Cu atâta cred oficioşii unguri, 
că şi-an spălat urechia şi că au reu
şit a-şi masca retragerea, punând totă 
vina pe nisce „Corespondenţe localew, 
cari vor să se iacă interesante prin 
scirl de sansaţiă.

Bine, onorabililor, dér atunci ce 
se face cu pacea dintre naţionalităţi 
atât de mult periclitată prin acea 
vénától e dupâ soirî de sensaţiă? 
Unde remâne îndatorirea legală a 
guvernului de a supraveghia, ca pa 
cea şi ordinea publică să fiă scutite 
de ori şi ce turburare, ba chiar şi 
numai de încercarea de a-le tur 
bura? Ce se face cu procurorii, cari 
cjilnic descoper câte-un delict de agi
tare îu rândurile pressei şi a luptă
torilor naţionalităţilor, dér sunt orbi 
şi sur4î faţă cu cea mai mişelescă 
aţîţare, ce s’a făcut de o câtă în- 
trégá de corişti oficioşi unguri, cu 
acompaniarea întregei presae guver
namentale şi oposiţionale maghiare, 
de câte va Iun! în mod sistematic 
contra naţionalităţii române?

Ce înţeles mai póte avé acel 
faimos paragraf din codicele penal, 
pentru a căruia pretinsă validitare 
au trebuit se sufere în ínchisóre aţâţi 
bărbaţi din sînul naţionalităţilor ? De

ce acest paragraf n’are nici o va- 
lóre şi nu află nici o aplicare, când 
pressa ungurésca aţîţa în cootra na
ţionalităţilor, când turbură pacinica 
lor convieţuire? Şi de ce se aplică 
tot numai atunci, când din sînul na
ţionalităţilor nemaghiare se ridică 
câte-un protest séu câte-o apărare 
în potriva nebasatelor şi nedreptelor 
calumniărî şi asupriri?

Aceste întrebări —  suntem si
guri —  vor face numai să surîdă 
ironic pe acel soiÜ de adversari ai 
noştri, cari în îmbuibarea şi în ci
nismul lor se cred ac|î degajaţi de 
ori ce îndatorire, de ori-ce răspun
dere faţă cu concetăţenii lor de altă 
limbă.

Vor surîde ei cât vor mai su- 
rîde. Dér décá aceşti ciolănari de 
rend ai pressei oficióse nu se gân
desc, că în viaţă nu e nimic stator
nic, ér mai puţin statornic e ceea 
ce se basézá pe neadevăr şi pe ne
dreptate; décá ei nu sunt în stare 
se-şi înfrâneze un moment măcar 
patima lor, care pentru ei a devenit 
un mijloc de esistenţă, atunci ar 
crede omul că cel puţin stăpânii lor 
din fruntea guvernului vor înţelege, 
că este în lume o răspundere, de care 
nu pot scăpa nici cei mai răsfăţaţi 
de favorurile momentului, şi că acésta 
răspundere îi va ajunge şi pe ei mai 
curând séu mai târcjiu.

Nu dau însă semne cei dela gu
vern, că ar fi capabili să opréscá în 
loc uneltele lor prea zelóse. Din con- 
tră, pare că aceste unelte îi conduc 
pe ei. Dovadă e şi caşul de faţă.

Se aţîţă în modul cel mai mi- 
şelesc timp îndelungat în colónele 
foilor maghiare contra naţionalităţii 
române şi guvernul nu face nimic, 
nu dojenesce şi nu trage pe nimeni 
la răspundere. Numai când vădu că 
a întrat în o mare încurcătură, ca 
să scape de ea, dădu ordin amintitei 
Corespondenţe archioficióee se bată 
în retragere.

E trist când un guvern otere 
^astfel de spectacol de lipsă de au
toritate. Nu de geaba îi impută 
acésta din tóté părţile oposiţiunea 
maghiară. Caşul de faţă dovedesce 
numai slăbiciunea guvernului, care 
nu mai are puterea de a înfrâna pe 
ai săi, când e vorba de poftele şo- 
vinistice. Căci, cu tóté că le împăr- 
tăşesce şi el, totu şi pentru păstra
rea autorităţii ar trebui se inter
vină cel puţin acolo, unde se lo- 
vesce în faţă legea.

Dér îi sunt manile legate. A 
devenit sclavul proprielor sale pă
cate.

Semne vedite de decadenţă.

Cum se ne aperăm cultura.
De nenumărate-ori am dat es- 

presiune convingerei n6stre, că decă 
e vorba se desvoltăm o activitate 
seribsă şi în adevăr rodit6re pe te
renul culturei nbstre naţionale, atunci 
trebue înainte de tote se ne aţîntim 
privirile asupra massei, asupra stra
turilor de jos ale poporului nostru. 
Aceste straturi formâză basa foiţei

nóstre naţionale, dér tot-odată ele şi 
sunt cele mai părăginite şi asupra 
l#r sunt îndreptate în ultima analisă 
uneltirile de desnaţionalisare ale ad
versarilor noştri.

Evenimentele, ce s’au succedat 
de un şir de ani, nu pot decât să 
confirme vederile nóstre în  acéstá 
privinţă. Numerósele aşecjăminte cre
ate cu scop de maghiarisare prin
tre poporul nostru ţăran, ca asilurile 
de copii (kişdedovurile), şc0lele de 
stat primare, reuniunile de tot soiul, 
premiarea învăţătorilor maghiaroni, 
bibliotecile poporale unguresc! şi 
alte multe de acestea nu sunt óre 
tot atâtea avertismente serióse pen
tru noi din punctul de privire men
ţionat?

Singurele bastidne de apărare 
pentru cultura naţională a poporului 
nostru ar mai fi aĉ î şcolele popo
rale confesionale, ce le mai avem. 
Dér cum stăm şi cu aceste şc0le ?

Câte-va date statistice, din ul
timul anuar şcolar al ministeriului 
unguresc de culte şi instrucţiune pu
blică, vor răspunde în mare parte la 
întrebarea de mai sus.

După aceste date adecă, dela 
anul 1893 şi pănă la finea anului 
şcoktr 1896—97 nu mai puţin, ca 
2705 şc0le poporale confesionale au 
recurs în total la ajutorul statului 
pentru a li-se întregi salarele învă* 
ţătorescl, în sensul legii aduse la 
1893. Acésta însămnă nici mai mult, 
nici mai puţin, decât că 2705 şc0le 
confesionale sunt condamnate a 
ajunge sub înriurinţa directă a gu
vernului, căci prin ajutorul ce-1 pri
mesc i-se dă acestui guvern dreptul 
de-a ingera la alegerea învăţătorilor, 
la cercetările disciplinare ale aces
tora, c’un cuvânt, a face ilusoriu 
ori-ce drept autonomie al bisericei 
asupra şc0lelor.

Numai în decursul anului şco
lar trecut numărul şcolelor confesio
nale a scăcjut — în câştigul şc0le- 
lor de stat — cu 195. Decă la aces* 
tea mai adaugem şi pe acele şcole 
confesionale, cari ajung sub inge
rinţa guvernului prin faptul, că au 
recurs Ja ajutorul de stat pentru a-şî 
pute întregi salariile învăţătorilor, 
atunci vom avé cifra rotundă de 
2900 şc0le, va se tjică aprópe a treia 
parte din numérul total al şcolelor con- 
fesionale, cari au ajuns sub infiuinţa 
guvernului într’un interval atât de 
scurt.

Datele acestea le dăm după es- 
trasul unei foi unguresci. Nu putem 
deci constata, cu ce număr figurézá 
în citra de mai sus scólele confesio
nale române, deórece nu avem la 
îndemână anuarul ministrului de culte 
şi instrucţiune publică. Putem însă 
conchide, fără temere de-a greşi, că 
în cifra de mai p u s  scólele nóstre 
confesionale vor fi binişor represen- 
tate.

Dér şi fără de acésta ne este 
tuturora cunoscut, că scólele nóstre 
peste tot se găsesc în cea mai mare 
strímtóre şi că uneltirile de distru
gere sunt asupra lor îndreptate în 
primul rând. In  aceeaşi proporţiă, în 
care se sgudue basa de esisterţă a

şcolelor nóstre poporale, se împuţi* 
nézá înse şi ultimele bastióne de apă
rare ale culturei naţionale pentru 
poporul nostru.

E evident deci, că din cji în c|i 
mai mult împrejurările reclamă dela 
noi, să ne punem tótá îngrijirea în 
a veni în ajutorul straturilor de jos 
ale poporului şi, décá e vorba se lu
crăm cu succes pentru cultura nós- 
tră naţională, aici trebue să căutăm 
şi să aflăm terenul.

Pactul şi cuota.

Pe ^iua de eri erau sé fiă aşternute 
dietei din Peşta proiectele de lege despre 

pact şi cuotă. Acésta ínsé nu s’a făcut şi 

terminul aşternerii lor s’a amânat erăşi pe 

timp nehotărît.

Foile unguresci din Budapesta véd 

în acésta un semn réu. Se apropie cu paşi 

repecjî 4iua de 1 Maiu, cji pănă la care 
lui Banffy ’i s-a fost votat provisoriul, ş 

guvernul unguresc n’a făcut nici măcar un 

paş înainte în acésta gravă afacere. Lup
tele naţionale din Austria şi schimbarea 

repentină de ministeriu, au zădărnicit ori ce 
fel de încercări a resolvărei gravei pro

bleme, ce le este dată guvernelor dualiste.
„Esti Hírlapu susţine, că pe Luni se 

aştepta avisul contelui Thun cu privire la 

la proiectele despre pact. Dór dela Viena 

n’a sosit nimic. Numita fóie dice, că e mai 

mult probabil, că proiectele despre pact 

nu vor fi înaintate spre desbatere decât 

după Pascile apusene, presupunând, firesce, 

că raporturile "politice din Austria vor fi 
doră pe atunci mai favorabile.

„Magyar Hirlapu primesce din Viena 

informaţia, că proiectele sunt forte favo
rabile pentru Ungaria, dér tocmai pentru 

acésta ele ríau absolut prospecte de a fi pri
mite în „Reichsrath44

Décá acésta se va adeveri, şi décá 
Ungaria nu va voi sé rupă legăturile eco

nomice cu Austria, guvernul unguresc va 
trebui sé cérá al treilea provisoriu.

încercări de deslegare pe cale par

lamentară a acestei grave cestiunî se vor 

face de sigur de ambe părţile. Ungurii ínsé 

se tem cu drept cuvânt, că proiectele 
despre pact depuse pe masa verde a „Reichs- 

rathw-ului, nu vor ajunge curénd la sanc

ţionare, nu vor ajunge cel puţin pănă la 

terminul când espiră provisoriul dat gu

vernului din Peşta.

Astfeljjse presentă de-ocomdată raportul 

dintre cele doué' jumâtăţl ale monarchiei 
nóstre dualiste.

Pace seu rSsboiti?
De când naia de resboiti „Mâine44 a 

esplodat în portul Havanna, Uniunea ame
ricană a început s6 se agite în mod estra- 

ordinar. Nenorocirea acesta a fost ocasiă 

binevenită guvernului din Washington a 

sufla în trîmbiţa ameninţătore a râsboiului.
Seim, că pentru esaminarea căuşelor 

catastrofei s’au constituit două anchete, 
una spaniolă, alta americană. Ancheta spa

niolă atribue pustiirea năii la cause in

terne, ancheta americană dimpotrivă 4i°e> 
că catastrofa este a se atribui aplicării de 
forţă esternă.

Ancheta americană şi-a făcut deja ra-i 
portul sSu înaintea Congresului din Wa

shington la 28 1. c. Acest raport cuprinde
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8 puncte, în care se constată, că esplodarea 

năii n’a fost nicî decât causată prin negli- 

genţa personalului, orî prin vre-o greşâlă 
internă. Dimpotrivă esplosiunea a urmat 

în urma unei mine submarin© aplicate de 

răuvoitori, care a aruncat naia în aer.

Ancheta declară, ce-i drept, că pănă 

acum n’a aflat dovedi din carï s’ar pu té 

constata, că cine póte fi acusat de făptuire, 
orî responsabilitate — şi nu amintesce nicî 

printr’un cuvent Spania, orî pe Spanioli. 

Mai mult, preşedintele Mac-Kinley anun

ţând Congresului, că a comunicat guver

nului spaniol resultatul cercetărilor anche

tei, declara, că nu se îndoiesce în iubirea de 
adevêr a naţiunei spaniole şi speră, că resol- 

v&rea afacerii se va face între marginile 

imperativ impuse de raporturile prietinesă esis- 

tente între cele doué state.
Tóté bune şi frumóse. Dér décà gu

vernului din Washington îi zace aşa de 

mult la inimă susţinerea „raporturilor prie- 
tinescî esistente“ între Uniunea americană 

şi Spania, atuncî cum se unesce cu drep

tul şi dreptatea atitudinea lui provocătore 

şi aţîţările ce le face printre răsculaţii din 

Cuba, pe carî îi sprijinesce cu banî şi în 

tot chipul?
Evident, că catastrofa năii de rësboiü 

„Maineu este pentru America numai un 

pretext binevenit de-a provoca un conflict 

sângeros cu scop premeditat. Astfel de ne
norociri s’au mai întâmplat şi de alte ori, 

dér de obiceiü ele se resolvă pe cale paci- 
nică. N’ar fi óre o nebuniă, ca din causa 

unei esplosiunî de acest fel, mii şi 4e°î de 
mii de ómen! să-şi piérdá viaţa într’un 

rësboiü?
Din tóté acestea apare lămurit, că 

Uniunea americană se portă cu alte gân

duri. Nu e vorba aicî de afacerea năii 

„ Maine u, puţin îi dóré pe Americani de 

acéstá pierdere. Statele-Unite, cum am mai 

dis, vor cu orî-ce preţ së pună mâna pe 

Cuba, cea mai bogată insulă, a cărei es- 

tensiune este aprópe aşa de mare, ca jumă- 

tate Ungaria.

In insula Cuba bântue de trei anî de 

<|ile o rescolă. Spania a cheltuit milióne 
în acest restimp, ca së rëstabiléscà ordinea, 

dér nu i-a succes din causă, că resculaţii 

au fost susţinuţi de Americani. Acum pre

şedintele Statelor-Unite a adresat guvernu

lui din Madrid o notă prin care îi cere së 

stabiléscà un termin pănă la care Spania 

së facă ordine în Cuba. Tot-odată Mac- 
Kinley cere dela Congresul din Washing

ton un credit de 1 milion dolari pentru 

ajutorarea populaţiunei scăpătate a insulei. 

Guvernul spaniol însë e firm hotărît a 

respinge orî-ce fel de amestec, fiă direct, 
fiiă indirect în afacerile interne ale Spa

niei, somând pe Statele-Unite së renunţe la 
ajutorul proiectat în forma indicată de 

Mac-Kinley.
Astfel stau lucrurile de present. Pri

virile lumei întregi sunt acum îndreptate 
asupra Cubei, din pricina căreia póte în 
tot momentul së isbucnéscâ un mare şi 

sângeros rësboiü.

întregirea venitelor preoţescl
Alaltăerl s’a întrunit comisiunea parla

mentară pentru culte şi instrucţiune pu

blică, ca să discute asupra proiectului de 

lege despre întregirea venitelor preoţescl. 

Ea şl-a ţinut desbaterile sub presidenţa 

■contelui Albin Csaky.
După-ce raportorul I. Tuba a luat în 

apărare proiectul faţă cu criticele şi îngri

jirile ce s’au ridicat contra lui din partea 

confesiunilor şi a oposiţiei maghiare din 

dietă, a urmat la cuvent ministrul Wlassics, 

care a ţinut să facă unele declaraţiunî 
prealabile. El dise, că proiectul seu nu 

ţîntesce decât la asigurarea unui minim 
de întregire a venitelor preoţesc!, ceea-ce 

iau se pote întâmpla pe basa principiilor 

diferite ale singuraticelor confesiuni. Voind 
să liniştescă spiritele, declară, că nu este 

contra de-a admite modificări de natură a 

dumeri pe cei îngrijaţî. Va propune şi din 

parte-i mai multe modificări, cari vor pune 

sfîrşit ori căror mistificări. Modificările 
acestea le-a şi comunicat deja membrilor 

-comisiunei.

Aceste modificări se reduc la aceea, 
că legea ce vă aduce, va lăsa neatinse 

obicinuitele ajutore de stat, ce s’au luat şi 
până acum în buget pe sema confesiunilor. 

Mai departe, în caşurile când autoritatea 

confesională a întregit deja pănă la 800 fl. 

venitul singuraticilor ei preoţi din dotaţiu- 
nea statului, suma pentru aceste întregiri 
va da o şi mai departe statul pănă când, 

în sensul legei ce se va aduce, venitul res
pectivilor preoţi va atinge cifra de 800 fl. 

A treia modificare a ministrului permite să 

se facă corecturi şi întregiri din partea 
autorităţilor confesionale în conspectele 

asupra venitelor preoţescl trimise deja pănă 

acum guvernului. Decă datele îndreptate 

vor fi primite de ministrul de culte, ele 
vor servi de basă la întregirea venitului.

KÎSS Albert cjise, că prin proiectul 

ministrului Wlassics nu se resolvă de loc 

marele principiu al egalei îndreptăţiri con

fesionale, cuprins în legea dela 1848. In- 
tregindu-se venitele preoţescl în modul in

dicat de proiect, bisericele rămân tot în 

aceeaşi stare neajutorată. Nu voiesce pri

vilegii pentru protestanţi, află însă de ne

cesar a declara, că din punct de vedere 

al delictelor contra statului, preoţii tuturor 

confesiunilor trebue trataţi la fel.
Boda primesce proiectul şi dice, că ar 

fi o norocire, decă deodată cu desba- 

terea lui în dietă s’ar aşterne în comun şi 
regularea Congruei romano şi greco-catoli- 

cilor. Prin acesta s’ar lua o armă puternică 
de agitaţiune din mâna clerului catolic. El 

îşi esprimă apoi îngrijirea, că influenţa 
statului asupra preoţimei se va esercita 

numai atunci, când în fruntea ţării nu va 

mai sta un guvern maghiar şi patriotic, ca 

cel de ac[I.
Mai vorbiră apoi câţi-va membri ai 

comisiunei, unii dintre ei cerând şi regu

larea Congruei catolice, alţii apărând prin

cipiul autonomiei bisericelor, er unul pre- 
tin4ând în urmă, ca dreptul de disciplinare 

al guvernului să se estindă şi asupra con

fesiunilor romano şi greco-catolice deopo

trivă.

Ministrul Wlassics răspunse, că gu
vernul e hotărît în contra cererei, ca de-o- 

dată cu proiectul său să se reguleze şi 
Congrua preoţimei romano şi greco-catolice. 

Acesta, n’ar însemna alt ceva — cjise mi* 
nistrul — decât decretarea modalităţilor 
regulării provisorie a Congruei catolice — 

ceea-ce nu se unesce nici cu dorinţa coru

lui episcopesc catolic, nici cu intenţiunile 

guvernului.

Desbaterile comisiunei continuă.

D in  a f a r a .
Din Peking i-se anunţă „Agenţiei 

Reuter*, că gerantul rusesc de-acolo a 

subscris învoiala dintre Rusia şi China în 
urma căreia Port-Arthur şi Thalien- Van 

sunt arendate de Rusia. Suveranitatea asu

pra acestor porturi rămâne şi pe viitor 
Chinei. Amândouă porturile vor fi deschise 

pentru năile tuturor naţiunilor. Dreptul in- 

cassărei dărilor şi-l susţine Rusia. Se crede, 

că forturile portului Arthur vor fi ocupate 

de Rusia.
*

Scirea, că China a cedat Rusiei Port- 

Arthur, a produs o nespusă de rea impre- 

siă în Anglia. Guvernul engles a hotărît 

într’un consiliu ministerial mobilisarea flotei 
englese din Asia-orientală. Flota va fi con
centrată în Pecili. Faima acestei mobilisări 

a făcut sensaţiă pretutindeni şi de atunci 

o febrilă activitate domnesce în oficiile 

ministeriilor de esterne şi coloniale din 

Londra. Mare agitaţiune domnesce din 

causa acesta şi în Berlin. împăratul W il
helm, s’a dus alaltă-eri la ambasada ru- 

sescă, unde a petrecut 50 de minute în 

discusiunî cu ambasadorul rusesc. Impresia 

generală e, că Anglia se pregătesce de răs- 

boiii contra Chinei. Se crede însă totuşi, 

că un răsboiil între aceste două puteri va 

pute fi evitat în urma intervenirilor Euro
pei. „Times“ afirmă, că garnisona englesă 

din Porth-Arthur şi Thalien-Van a fost re

trasă, er trupe rusesc! au debarcat pe mal 

şi au arborat stindardul rusesc. Foile en

glese provocă guvernul din Londra să spo-

rescă marina şi să ia tote măsurile de lipsă, 

pentru un cas dat de isbucnire a inimici
ţiilor.

•

Cestiunea candidaturei principelui 

George al Greciei la postul de guvernator 

în insula Creta stă încă şi acum în sus- 

pens. Turcia nu e învoită de loc cu acâstă 
candidatură, în care vede o ştirbire a su

veranităţii sale asupra insulei. Acum se 

anunţă din Constantinopol, că ambasadorul 

rusesc Sinovjev a declarat Sultanului într’o 
audienţă din dilele trecute, că Rusia ţine 

cu totă hotărîrea la candidatura princi

pelui George şi la evacuarea Tesaliei. 
Sultanul a răspun, că in curend va 

hotărî în acestă afacere. — De altă 

parte o scire telegrafică mai nouă din 

Atena spune, că creştinii cretani vor 

adresa o petiţiă cătră corpul admiralilor în 

favorea principelui George. Petiţia va fi 
predată de preşedintele adunării naţionale 

şi va urgita grabnica numire a prinţului 

grecesc de guvernator.

*

Din Berlin se anunţă, că în şedinţa dela

28 1. c. a adunării imperiului a fost primit 

prin simplă votare întreg proiectul de lege 

despre sporirea flotei germane. înainte de 
votare a fost o discuţie forte agitată, la 

care a luat parte şi prinţul polon Hadziwill. 

El dise, că Polonii recunosc necesitatea 
acestei sporiri, ei aduc tote jertfele ce li-se 

cer în folosul imperiului, în schimb însă 
guvernul german se portă faţă de ei în 

mod frivol.

Din Camera română.
Interpelare asupra cestiunei Evreilor în şedinţa 

dela 14 Martie v.

D. C. Politimos îşi desvoltâ interpe
larea asupra chestiei evreesci. D-sa spune, 

că chestia acesta e importantă, mai ales 
din causa invasiunii evreilor din Rusia şi 

Austria. Mâniile poporelor contra evreilor, 

în tote ţările, nu au provenit din fanatism 
religios, ci au fost pricinuite de apucăturile 

evreilor.
Mai ales în Moldova ovreii cotropesc 

pe Români, populaţia ovreescă e copleşi- 

tore. Cine visiteză Moldova, se întrebă, decă 
acolo e ţeră românescă. Mulţi din acei cari 

compun puhoiul jidovesc de acolo au în
ceput a năvăli şi în Muntenia, cu prefe

rinţă în oraşe. In Bucurescî, unde pănă 

acum 15 ani nu erau de cât 10,000 de 

ovrei, se află ac}î peste 60,000. In alte oraşe 

ale Munteniei, aceeaşi proporţie. Decă nu

mărul va merge tot crescând, cei 400,000 

de evrei, ce se află adi în ţeră, vor ajunge 

la 1.000.000.

Ce măsuri este dispus să ia d. mi

nistru de interne spre a opri invasiunea 
ovreilor? Trebuesc luate măsuri urgente şi 

trebue trimişi la urma lor toţi ovreii, cari 
nu-şl pot justifica presenţa lor aci. Ovreii 

au devenit şi provocători. La o întrunire 

publică, un jidan a dis, că vor reclama 

chiar puterilor străine; contra acestui jidan 

trebuesc luate măsuri.

Oratorul spune, că şi-a făcut o simplă 

datorie şi că guvernul va bine-merita dela 

ţeră, decă va isgoni pe toţi ovreii vaga- 
boncji. Ţera, care a făcut atâtea sacrificii 
pentru întărirea ei, nu trebue să rămâie 

pradă răpitorilor.
D. C. Popovicî asociat la acestă inter

pelare, spune, că vine ca Român, cu dure

rea în suflet, să spue adevărul. Nu e con

tra ovreilor născuţi aci, cari fac chiar sa

crificii pentru ţeră, ci în potriva ovreilor 

străini. In jud. Suceava au remas, într’un 
singur an, 380 paşaporte ale ovreilor ve

niţi din Rusia, carî au luat bilete de 

liberă trecere şi nu s’au mai întors în 
patria lor. S’au făcut legi severe con

tra străinilor, der nu se aplică. Satele, 
mai ales din jud. Suceava, sunt pline cu 

ovrei.
La noi în ţeră vin numai ovreii in

culţi, disperaţi, carî întrebuinţeză orî-ce 

mijloc pentru a-şl câştiga hrana. S’ar face 

un mare servicii! şi ţării şi ovreilor pă

mânteni, decă toţi musafirii ar fi isgoniţi. 

S’a constatat, că chiar preşedintele Aso- 

ciaţiunii ovreilor reservişti din Fălticeni

este un ovreu străin, care n’a făcut armata 
în ţera românescă.

Ţăranii noştri sunt sărăciţi şi istoviţi 
şi guvernul nu are nicî o solicitudine pen
tru ei.

Oratorul declară, că nu e antisemit, 

ba ar da chiar împământenirea ovreilor 

născuţi aci din strămoşi; e numai în con
tra ovreilor străini. Cere ca şi la sate sé 

se organiseze o poliţie de siguranţă, care 

să supravegheze pe toţi străinii. Apelé?á la 

guvern, ca să se ia odată măsuri contra 

invasiunii ovreilor. Altminteri vom ajunge 
asupriţi ca şi Românii din Transilvania. 

Nu trebue să spargem geamuri, nici să 
omorîm pe ovrei; trebue să aplicăm legile.

D. ministru de interne Pherechide răs
punde, că va lăsa la o parte tot ce a fost 

apreciere în interpelarea d-lui Politimos. 
Privind în fundul lucrurilor, într’adevăr că 

sunt îngrijitore. In anii din urmă popula

ţia ovreescă a crescut prin elemente noue 
venite din afară. Consecinţele sunt funeste 

pentru interesele economice ale ţărei.

Guvernul nu e însă răspun4ător de 
acesta, nici el singur nu e în stare să în- 

drepteze răul. Agenţii autorităţilor nu au 

mijlóce suficiente pentru a împiedeca in

vasiunea şi sunt supuşi şi multor influenţe. 

Ovreii străini vin în ţâră cu certificate pé

24 de óre, dér nu se mai întorc, şi nici o 

ţeră, necum a nostră, nu are mijlóce spre 
a urmări pe fie-care. Alţii trec nóptea, prin 

puncte ascunse. Ajunşi în ţeră, sunt prote- 
giaţl de coreligionarii lor, îşi schimbă nu

mele şi rămân aci.

D. ministru spune, că nu se va puté 

face nimic faţă cu ovreii străini, pănă nu 

se va regula situaţia ovreilor pământeni. 

In Februarie a cerut, prin circulară, ca în 

tote comunele urbane şi rurale să se facă

o statistică exactă a tutulor ovreilor, ca 

acestă statistică să rămâie la minister, la 

prefectură şi la comună pentru verificarea 

continuă a ovreilor străini, ce se stabilesc 

timporar în ţeră. Trebue mai mult timp 
pănă să se facă acéstá statistică, dér atuncî 

crede, că se va pune o stavilă invasiunii. 

(Aplause).
Incidentul este închis.

SCIRILE DILEI.
— 18 (30) Martie.

Pertractarea finală în procesul de 
pressă intentat foiei săsesc! „Bistritzer 

Zeitungu avea să se ţină ieri înaintea Curţii 

cu juraţi din Cluşiu. Ca acusaţi au fost 

citaţi la pertractare editorul foiei Dr. Gus- 

tav Kelp, advocat în Bistriţă, proprietarul 

de tipografiă Teodor Batschar şi redactorul 

responsabil Clemens. Dintre cei trei acusaţi 
însă, nu s’a presentat înaintea tribunalului 

decât editorul Kelp. In urma acesta procu

rorul Sami a propus şi tribunalul a primit, 
ca ceilalţi doi acusaţi să fiă aduşi cu es

cortă înaintea Curţii cu juraţi. Pertractarea 

s’a amânat deci cu 4—5 dile pănă când 

vor fi presenţi toţi trei acusaţii.

Prelegeri publice pentru popor. Ni se
comunică din Tohanul vechiu, că noua agen
tură a Asociaţiunei, înfiinţată acolo din partea 

despărţementului Zârneştean, a luat măsuri 

pentru a se ţine Dumineca viit6re la ora 3 d. 

a. o conferenţă publică pentru popor. Confe- 

renţa o va ţine d-1 preot Moise Brumboiu1 
preşedintele agenturei cu tema : „ Cunosce-te 

pe tine însu-ţîu. Cu ocasiunea acesta se vor 

esecuta şi câte-va cântări din partea tine- 
rimei şi se vor declama câte-va poesii. 

Ni-se împărtăşesce tot-odată, că decă din 

partea poporului se va manifesta interesul 
dorit, asemeni prelegeri publice pentru po

por se vor ţine succesiv şi în alte Dumi
neci. Se vede, că Românii tohăneni au în

ţeles, că înfiinţarea agenturilor Asociaţiunei 
numai aşa pote ave sens, decă ele se şi 

pun în lucrare. începutul făcut de Tohă

neni la totă întâmplarea merită atenţiune^

— Amintim tot-odată, că astfel de prele

geri poporale s’au arangiat în decursul 

acestui post şi din partea Reuniunei române 

de lectură din Lugoş. Au preles pănă acum 

în trei Dumineci succesive următorii domni: 
Dr. Petru Barbu profesor de teologiă îu
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Caransebeş; Dr. Iacob Maior medic în Lu- 

goş, şi Iosif Bălan prof. de pedagogiă în 

Caransebeş. Tóté prelegerile, se фее, că, au 

foet bine cercetate.

Censură de advocat. Din Budapesta 
ni-se scrie, că d-1 Dr. Ioan Şenchea, candi

dat de advocat în Făgăraş, în 23 Martie 
n. c. a depus acolo censura de advocat* 

D-sa îşi va deschide cancelaria advocaţială 

In Făgăraş. — Felicitările nóstre!

Ajutore din funâaţiunea Andronic. Con
sistoriul arcbidiecesan din Sibiiu a votat 

in şedinţa sa plenară din Martie ajutórele 
din fundaţiunea Andronic pe séma mese

riaşilor români gr. or. „Telegraful Românu 

spune, că au cerut ajutore 422 meseriaşi» 

dintre cari au fost 70 măestri, 67 sodall şi 

295 ucenici. Dintre aceştia au primit aju

tore: 27 măestri, 20 sodall şi 89 elevi, cu 

totul 136. S’a distribuit pe séma tuturor 

acestora suma de 5110 fl., şi anume la 6 
măestri câte 100 fl., la alţi 6 câte 80 fl.» 

şi la 16 măestri câte 50 fl., la 19 sodall 

câte 30 fl., la un sodal forte bine cualificat 
100 fl., la 89 elevi câte 30 fl. Consideraţi 

au fost în prima linie cei orfani şi cu ates

tate de bună conduită şi de scólá, asemenea 

s’a avut în vedere a se face o împărţâlă 

justă după protopresbiterate. Au fost îm
părtăşiţi cu ajutore meseriaşi din 26 pro

topresbiterate: Sibiiu (30), Braşov (10), Se
beş (9), Făgăraş (7), Sălişte (7), Orăştie (12), 

A.-Iulia (6), Turda (6), Zarand (5), Abrud 

(4), Agnita (4), Dobra (4), Oşorheiil (4), Si- 
ghişora (4), Câmpeni (3), Haţeg (3), Mediaş 

(3‘, Cluşiti (2), Cohalm (2), Deva (2), Mer- 

<3urea (2), Reghin (2), Bistriţa (1), Deeş (1), 

Ilia (1), Lupşa (1).

Advocaţi în contra guvernului. Camera 
advocaţială din Budapesta în adunarea ge

nerală ţinută ф1е1е acestea a condamnat 

cu multă înverşunare atentatele în contra 

libertăţii de vorbire, săvârşite în timpul din 

urmă din partea autorităţilor administrative 

şi judecătorescl. Advocatul Dr. Vazsonyi a 

4is, că guvernul persecută pe advocaţi toc

mai aşa, ca şi pressa. Vorbirea lui a fost 

primită cu aplause generale şi sgomotóse.

Salarisarea preoţilor catolici din Ger
mania. In camera prusiană a fost presentat 

cailele acestea noul proiect de lege despre 

«alarisarea preoţilor catolici. In proiect se 
prevede un salar minimal de 1500 mărci 

{900 fl.) pentru fiă-care paroch definitiv, 
iplus cuartir séu bani de cuartir. Pe lângă 

asta diferite venite, cari ínsé nu vor puté 

trece peste 600 mărci la an. Tot la 6 ani 

salarul li-se va mări, astfel că după ce va 

împlini 5 ani, vor avé 1900 mărci, după alţi 

■5 ani 2300, apoi 26C0, 2900 şi după 25 de 

ani de serviciti 3200 mărci (1 marcă 60 cr.) 

Decă vre-o comună bisericéscá n’ar fi în 
stare să dea preotului minimul salarului 

precis, restul îl va suplini statul, spre care 
scop se vor lua în budget 3 milióne 280 

400 mărci în fiă-care an. împărţirea ajutó- 

relor dela stat ínsé se va face esclusiv prin 

■episcopii şi consistőre, fără a-şî aroga statul 

mici o ingerinţă asupra bisericei.

Gladstone greu bolnav. Din Londra se 
cserié, că bătrânul bărbat de stat Gladstone 

-e greu bolnav. Medicul curant, declară că 

«tarea lui e desperată şi că nu se va mai 
Snsănătoşa.

0 statuă de femeiă într’o fântână. In
comuna Hidliget din comitatul Timiş, nisce 

л5теп! săpând la o fântână au dat la adân

cime de 47 de metri de statua unei femei. 

Omenii nu voiră să sape fântâna aşa de 

afund, dér ajungând la o afun4ime de 15 

metri, au dat de o altă fântână vechiă, în, 
care au aflat statua de femeiă cu totul în- 

tregă. Se scie, că Romanii înfrumseţau fân
tânile cu statue, astfel este posibil, ca acea 

statuă să fiă de pe timpul Romanilor.

Avis. In Paris esistă o întreprindere, 

•oare se ocupă cu mijlocirea şi vinderea di
feritelor medalii şi diplome f’de esposiţiă. 

întreprinderea, ca să potă cu atât mai bine 

pungăşi publicul credul, susţine şi o foiă, 

.dela care are drept a pretinde fiă-care abo- 

nent să se publice un articul de laudă în 

favorul său. Fiind-că acéstá întreprindere 
éinde a pungăşi cu deosebire publicul in

dustriaş, camera comercială şi de industriă 

din Braşov aduce la cunoscinţa publicului 

scopul mârşav al acelei întreprinderi.

Un absolvent de agricultură din Tran
silvania din familiă bună, cu praxă de dou&- 

$ed ani, căsătorit, însă fără copii, doresce 

a afla un post de administrator de moşiă. 

In cas eventual soţia sa ar putâ fi anga

jată tot-odată ca menajeră în casă. Pentru 

informaţiunl a se adresa la Administraţia 
4iarului nostru.

Adunarea generală a „Albinei".
Despre decursul adunărei generale a 

„Albinei“, ce s’a ţinut Luni în 16 (28) 

Martie c., comunicăm după 4iftrele române 
din Sibiiu următorele amănunte:

La adunare, care a fost condusă de 

preşedintele direcţiunii, d-1 L. Simonescu, 

au luat parte 59 acţionari, representând 

2492 acţii cu 275 voturi.

Profitul curat al anului trecut, în 

sumă de 124,788 fl. 96 cr., la propunerea 

direcţiunei s’a împărţit astfel: Acţionarilor 

dividendă de 5% după capitalul social-

30,000 fl.; membrilor direcţiunei, directo

rului esecutiv, dirigentului filialei etc. 3 8% 

tantieme-17,068 fl. ; Associaţiunei pentru 
fondul „Casei naţionale14 1000 fl.; remune- 

raţiunî la practicanţi şi servitori 820 fl.; 
pentru scopuri de binefacere 6000 fl.; fon

dului de pensiuni al funcţionarilor 5906 fl. 

94 cr. (prin asta fondul de pensiuni s’a 

urcat la 123,997 fl. 24 cr.); fondului spe

cial de reservă 10,000 fl. (astfel fondul 

special s’a urcat la 61,242 fl.); supra divi

dendă acţionarilor 54,000 fl. (dividendă 

anului 1897 s’a urcat deci la 14 fl. de 
acţiă, cu 2 fl. mai mult, ca anul trecut).

Suma de 6000 fl. destinată pentru sco
puri de binefacere s’a distribuit astfel

1) „Asociaţiunei transilvaneu pentru 
trebuinţele şcolei de fete 1000 fl. 2) Scolei 

Reuniunei femeilor române din Sibiiu 300 

fl. 3) Pentru masa studenţilor 3000 fl. 4) 
Internatului Reuniunei femeilor române din 

Braşov 200 fl. 5) Asociaţ. pentru sprigini- 
rea sodalilor etc. din Braşov 200 fl. 6) So- 

cietăţei academice „România Jună“, taxă 

de ctitor la internat, per fl. 1000, rata a 

IlI-a 200 fl. 7) Societăţei „Petru Maioru, 

Budapesta 100 fl. 8) Alumneului din Timi- 

şora 100 fl. 9) Fundaţiunei „Nic. Zsiga“, 

Beiuş 100 fl. 10) Fondului studenţilor să
raci din Braşov 100 fl. 11) Fondului stu

denţilor săraci din Blaşiti 100 fl. 12) Fon

dului studenţilor dela gimnasiul din Brad 

100 fl. 13) Reuniunei române de musică 

din Sibiiu 100 fl. 14) Reuniunei de agri

cultură, Sibiiu 100 fl. 15) Reuniunei pen

tru înfrumseţarea oraşului Sibiiu 50 fl. 16) 

Reuniunei pentru înfrumseţarea oraşului 
Braşov 50 fl. 17) Reuniunei higienice a co

mitatului Sibiiu 50 fl. 18) Gremiului com. 

din Sibiiu pentru cursul de comptabilitate 50 

fl. 19) Societăţei academice „Carmen Sylvau, 

Graz 50 fl. 20) Nenorociţilor prin foc din 
Beclean 60 fl.

In consiliul de administraţiune au 

fost realeşi pe un nou period de şâse ani 

membrii de pănă acum Ioan Papiu proto- 

presbiter şi George Dima profesor, er ca 
membru nou în direcţiune, în locul regre

tatului Hannia, a fost ales d-1 Dr. Iancu 

Meţian din Zernescî.
In comitetul de supraveghiare, în locul 

răposatului Dr. A. Brote, a fost ales d-1 

Dr. Li viu Bran de Lemeni.

După adunarea generală a ţinut şi 

direcţiunea o şedinţă, în care a fost ales 

preşedinte d-1 Iosif Sterca-Sulutiu în locul 
d-lui L. Simonescu, care a demisionat.

*

Sciri mărunte din România.

— Majestăţile Lor Regele şi Regina 
au hotărît se plece cŞilel® acestea la Ab- 

bazzia şi să nu lipsescă din ţeră decât 

mult 15 4ile. Probabil — 4*се »Timp.u — 

că absenţa Suveranilor din ţeră va coin

cide cu vacanţele de Paşti ale Parlamen

tului.

— Sesiunea Corpurilor legiuitore a 

fost prelungită pănă la 28 Martie in

clusiv.

— Unele 4iare bucurescene află, că 

d. Dim. Sturdza ar fi decis a face о rema* 

niere ministerială. Se afirmă tot-odată, că 

ministrul lucrărilor publice Ionel Brătianu 
va demisiona şi va fi numit comisar al gu

vernului la esposiţiă din Paris.

— Profesorul univărsitar şi senator 
Miltiade Tzony a încetat din viaţă în moc. 

subit Duminecă sera în Iaşi. Sâmbătă ţi
nuse încă un lung discurs în Senat asupra 

legei învăţământului. Consiliul de miniştri 

a hotărît ea îmormântarea răposatului să se 

facă pe cheltuiala statului.

— La balotagiul pentru alegerea unui 
Senator la colegiul I  de Covurlui (Galaţi) 

a fost ales conservatorul G. Panu cu 156 

voturi contra guvernamentalului P. Macri, 

care a primit numai 113 voturi.

— Alaltăieri s’a început la tribunalu 

din Ilfov pertractarea procesului cămătari

lor. In şedinţa dintâiii s’a luat interogato
riile acusaţilor.

Mulţămitâ publică.

Braşov, 14 (26) Martie 1898.

Cu ocasiunea şedinţei festive, ce s’a 

ţinut în 18 1. c., dată de societăţile dela 

gimnasiul şi şcola comercială, s’au făcut 

următorele oferte marinimose:
D-na E. A. Popovici şi Internatul 

Reuniunei femeilor române din Braşov câte
5 fi. V. Oniţiii direct, şi N. N. câte 3 fl. 

Sterie Stinghe, A. Vlaicu direct. D. Făgă- 

răşan prof. Liber, N. N., G. Şerban, I. 

Burduloiu, Dr. E. Meţian, D-na M. Baiu- 

lescu, câte 2 fl. V. Voina prot. Oc. Sorescu 

D-ra V. Papp câte fl. 1*50. D-na Munteanu 

fl. 1-30.

Dum. Lupan, M. Voileanu prot. Dr. 

A. Mureşianu, Gr. Maior, P. Nemeşiti. D na 

Christu, Dr. I. Bunea. D-na Duşoiâ, D-na 
Săbădeanu, Diamandi Manole, D-na Băr- 

bucean, N. P. Petrescu, Bidu, Zănescu, P. 
Budiu prof., Dr. Lemeni, V. Literat, G. 

Navrea, N. Navrea, G. Chelariti prof., P. 

Dan prof. D-na M. Branisce, D-na M. Cer

nea, Ipol. IlasevicI prof., D-na Vagner, I. 

Petric prot. A. Ciortea prof. Gr. Vătăşan 

prof., Dr. I. Blaga, Bureţea, N. N., V. 

Prejmerean, V. Goldiş prof., I. Aron, N. 
Bârsan, Dr. David, N. N., A. Dogar, Iarca, 

Percea prof., N. Mocanu, Petru Pop câte

1 fl.
Reveica Giuvălcă, Maria Baboe câte 

80 cr., Axentie Severu 60 cr., Milenti 70 

cr. R. Pascu, D-na Precup, D na Panţu, 

N. N., N. N. câte 60 cr.

P. Haler, D-na Dariu, Bârsan, D-ra 
Neguţ, D ra Sterian, G. Butnar, Ilustri- 

tatea Sa Bran de Lemeni sen., Bran de 
Lemeni jun., Grozea, Oancea, Iarca, Pruncu, 

Pârvu, Lacea, Muntean, I  Murăroi, I. 

Pricu prof., Russu, C. Muşlea, Căpăţină, 
Socol, Brenciu, Badiu, Pulpaşiu, Voina, 

Jlucuşl, D-na Bogdan, St. Stinghe jun., 
Sf. Muntean, N. N., D. Pop, E. Arefta, 

N. N., N. N., N. Bogdan prof., A. Străvoi, 

Petric, Eremia, D. Rădocea, Iosif Aron, 

D-ra V. Moldo van, N. N., G. Jaliu, D-ra 

A. Dogar, D-ra T. Popoviciu, T. Nicolau, 
iD-ra Căpăţină, D-ra Neguţ, Mazuchi, N. 

‘îremias, Hiemesch, D-na Luculeleţ câte 

50 cr.

I. Cocorandu, I. Eremia şi V. Micu 

câte 40 cr., Perşinar, P. Pitişiu. Voicu, E. 

furnică. N. Bădiţoi, I. Preşmerean, Şoner, 

N. Furnică, Peligrad câte 30 cr., Grindu 

sen. Grindu jun., Purcărea. Glod ar, Re&* 
novean, Corbenciu, Pestrea, D. Reşnovean 

câte 20 cr.
Venim şi pe acestă cale, ca în nu

mele societăţilor, să aducem sincerile mul

ţumiri on. P. T. pentru sprijinul moral şi 

material manifestat faţa de societate cu 

ocasiunea şedinţei festive şi îl rugăm ca 
şi *pe viitor să manifesteze aceleaşi senti

mente, ca şi pănă acum.

N. Poteca, M. Navrea,
cassar. secret.

L i t e r a t u r ă .
In „Tipografia Archidiecesană44 din 

Sibiiu a apărut „Dotaţiunea clerului44, apre-

ţiarea proiectului de lege despre întregirea 

venitelor preoţesci44, de Ilie Dinurseni. Re

tipărire din „Telegraful Român44. Este o 
carte de 147 pag. şi costă 60 cr. Cuprinde: 

un studiu asupra proiectului de lege diii 

cestiune; Memoriul dela 1850 al fericitului 
metropolit Şaguna în cestiunea dotaţiunei 

clerului: Proiectul de lege asupra întregirei 

venitelor preoţescl şi motivarea pe larg, 

cu care ministrul Wlasics a presentat acel 
proiect. Fiind cestiunea de actualitate, 

cartea e de mare interes pentru preoţi, cum 

şi pentru toţi câţi se interesâză de sortea 

bisericei asupra căreia sunt aţîntite unel

tirile contrarilor.
*

vRomânia musicală", revistă artistică- 
literară, ce apare în Bucuresci, Nr. 6 din 

15 Martie v. cuprinde: Poema română, de 

Don Remi. — Organisarea învăţământului 

musical în şcolele secundarea. — Alexandru 

Flechtenmacher. — Cronica spectacolelor 

de Ilie Demetrescu. — Seratele nostre de 

Don Remi. — Cronica musicală de C. M. 

Cordoneanu. — Corespondenţe: Causerie 

Parisiene, de Sigismond; Chişineu de Gol

dan. Unu, doi S versuri de Niger. — Perio

dicele artistice, de lldem. —- Sciri setirtei 

Din Străinătate; Din Ţerâ. — Repertorul 

şcolar. — Biobliografie.

D IV E R S E .
Femeile ca inventatóre. Scriitorul en- 

gles Ellis Havelock într’un op al său maţ 

recent despre economia naţională constată, 
că cele mai multe industrii au fost inven

tate de femei. In primul period de cultură, 

scrie Havelock, bărbaţii se ocupau esclusiv 

cu purtarea résbóelor, cu vânatul şi cu 

păstoritul; cu alte ocupaţiunl nu se înde- 

letniciau. Din contră însă, femeile erau 
avisate să îngrijâscă de diferitele tre

buinţe ale vieţii şi aceste ocupaţiunl ale 

lor le-au condus la diferite invenţiuni ca, 

de esemplu, cum să fiarbă, cum să lucreze 

pământul, cum să-̂şi gătescă îmbrăcămintea 

şi alte multe. Dér şi în timpul din urmă 

multe invenţiuni, de mare importanţă, sunt 
a se atribui femeilor. Pe acest teren cu 

deosebire se disting femeile englese.

Cât de sus sboră pasările ?* Revista 
„Prometheus14 răspunde astfel la acéstá în

trebare: Când West H. a scrutat întune

cimea lunei din 7 Octomvre 1895 în Bei

rut, a vă4ut o mulţime de paseri căletore 

sburând timp de 4—8 secunde pe dinaintea

i unei. Din acésta West a calculat, că pa

serile sboră la o înălţime de 8000—15,000 

metri. Aceste cifre nu sunt exagerate, de- 

órece şi Newton tot la astfel de resultate 
a ajuns în scrutarea sa despre sborul pa

serilor.

Cununiă sub pământ. Se scie, că omenii 
cei mai escentricl sunt Americanii. In Ame

rica e lucru de tóté 4ilele să-şi serbeze cineva 
cununia pe tren, pe vapor, ba se urcă sus 

cu balonul şi acolo între nori încheiă ac
tul cununiei ş. a. In timpul din urmă ínsé 

o păreche a făcut aceea, la ce alt om pănă 

acum póte nic! că s’a gândit Anume, în 
Kentucky doi amoresaţl, ca să scape de 

împotrivirile părinţilor, şi au ales un aşa 

oc pentru a se cununa, unde omul ajunge 

numai atunci, când într’adevăr nu iubesce 

mai mult. Tînăra păreche adecă s’a cunu

nat într’o criptă. După ce preotul i-a dat 

binecuvântarea, tinerii însurăţei au eşit 

érásila suprafaţa pământului, presentându-se 

părinţilor, cari apoi au trebuit şi ei să se 

învoiască.

Leac contra divorţului. In Zürich era 
în vremea de demult un leac forte bun în 

potriva divorţului. Tinára păreche, care 
cerea despărţenie, era închisă pe timp de 14. 
4ile într’un turn pe malul lacului. Erau 

acolo într’o cameră strimtă şi aveau un 
singur pat, o singură farfurie, o singură 

' ingură şi un singur pahar. Viaţa unuia 
atârna deci în totul de viaţa celuilalt. Decă 

după cele 14 cjile soţii mai cereau divor

ţul, li-se împlinea cererea. De obiceiü ínsé 

îşi luau de sémá şi după câte-va 4^e de 
ínchisóre cereau să li-se dea drumul, pe 

motiv că s’au vindecat de pofta divor

ţului.
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C ă r ţ i  de c e t i t .
Dela Tipografia A. Mureşîanu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de-odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei14, ori a procura 
mai multe cărţi de odată:

Dietetica poporală, scrisă, cu deosebită 
consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 

pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 

ciaţiunei atât de favorabil spreţiată din 
partea fiarelor nóstre. Conţine vre o 25 

figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

„Stupăritulu, întocmit cu deosebire 

pentru popor, pentru începători şi pentru 

toţi iubitorii de acest ram al economiei, 

de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 

carte de 154 pag, format mare 8°. Pr.iţul 
80 cr. (ou posta 85 or.)

Trandafiri si viorele se numesce o 
frumosă şi elegantă carte de poesii popo

rale, culese şi ordinate de Ión Pop lieteya- 
f'uL E o carte de vre-o 200 pag., în care 

găsim o mulţime de cântece bétránescl, 

voinicesc!, ostăşesc!, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, nécaíi, cântece 

glumeţe, dela nunţi şi altele. Ediţiunei. II . 
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

„Logodnica contelui Stuart", povestire 
din viâţ aRomânilor bihoreni, de d-na L. 

Budow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, dór frumos şi curat. Preţul 

numai 50 cruceri (cu porto 55 cr.),

Procent, Promil, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I. C. Panţu, profesor 

la şcola comercială superioră din Braşov. 
O broşură de 48 pagine, în care se arată 

calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 

4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 

înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo

ria conturilor curente. — Preţul 40 cr. 
(1 leu) plus 8 cr. porto.

„Povestea despre prinţul Ahmed al 
Kamel séu Pribeagul îndrăgostit, tradusă de 
Dr. T. ÎJste o istorisire interesantă şi bine 

scrisă. Preţul 30 cr. (Cu posta 33 cr.)

Memorii (lin 1848 — 49 de regretatul 

Vasihe Moldovan, fost prefect al Legiunei 

I I I  în Î848—49. Istorisirile cuprinse în 

acâstă carte sunt de cel mai mare interes 

istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 

uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 

55 cr.)

VinnrT din ţoit’.e, scriere în limba 

poporală, de Grir/one HaHp< profesor la 
şcola agronomică din Cernăuţi. Este o 

carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo

dului, cum este a-se face tot feliül de vin 

şi must din felurite póme; cari póme sunt 

mai bune pentru facerea vinului şi cum 

este a-se manipula vinul pentru a avé 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă 

23 cr.)

Nopţ- (ie iernă, novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 

tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 

60 cr. (cu posta 65 cr.)

Dracul. novelă de Y. R. Buivescu. 

E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 

combate credinţa deşârtă. Preţul 10 cr. 

(prin poştă 12 cr.)

Părintele Nicolae schiţă din vieţa 

preoţilor, de Georye Simu. Preţul 30 cr. 

(cu posta 33 cr.)

„Lira Bihorului'*, este o cărticică cu 

balade poporale, adecă o carte cu poves

tiri istorice scrisă în versuri, de Antonia 

Poj. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Manual catechetic pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţî, 

învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiliu 

J>aţm, fost profesor în seminariul din Blaşiu 

ér adi vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu 

posta 45 cr.)

Cântai îu şcola poporală, de luliu 

Fon, învăţător în Năseud. Teoria, praxă şi 

ântări. Este o scriere întocmită pentru

cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

Ortografia româna în actuala sa stare 

de desvoltare, de V. Dumbravă, profesor în 

Beiuş. O carte de mare preţ, toţi câţi vor 

să scie scie scrie bine românesce. Preţul 

40 cr. (cu postă 43 cr)

in vîltore, novele şi impresii, de dis

tinsul scriitor român A. Vlahuţâ. Conţine 
24 scrieri diferite. Preţul 70 cr. (cu posta 

75 cr.).

PoesH de Vasiliu Banta Buticescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 

hărtiă fină şi formând un volum de lux. 

Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu

mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Din trecutul Silraniei, legende de 

Victor Bussu. Conţine 25 legende diferite. 

Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 

început l fi., acum numai 30 cr. (cu posta 

35 cr.).

Felicitări în poesii şi prosă la anul 

nou, cliua nascerei şi c|iua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine

făcători, precum şi vorbiri la diferite oca- 

siunl scolastice, de George Simu. Preţul 20 

cr. (cu posta 22 cr.).

Tonste pentru tot felul de persóne şi 

ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in

stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul
20 cr. (cu posta 22 cr.).

Prietenul Săteanului Român, sfătuiri 
in formă de dialog, sorise de Ioan Pop 

Rtţegannf. Este o carte plină de învăţături 

forte folositóre pentru popor. In ea se 

vorbesce despre măestrii şi învăţătură, 

despre cultivarea pomilor, despre limbă şi 

lege, despre procese, împrumuturi, beţiă, 

lux, lene, despre pomărit şi stupărit, vinul 
de póme, cum se îmbogăţesc Jidanii, cum 

lucră ţeranii pământul în alte ţări. La 

urmă se mai află şi o mulţime de poesii 

din cele mai plăcute pentru popor, scrise 

de cei mai aleşi poeţi români. Preţul 30 

cr, (trimis prin postă 35 cr.)

Merinde dela şcola seu învăţături pen* 
tru popor, de Dr. Georgtu Popa. Este o 

carte mare şi fórte ieftină în asămănare cu 

mărimea ei, dór şi mai ieftină în asă- 
ménare cu învăţăturile mari şi multe, ce 

se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 

postă 70 cr.)

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte, localisată de Antoniu Popp. Se reco

mandă mai ales pentru cei ce vréu să jóce 

teatru, fiind o piesă fórte uşoră, cu suget 

moral luat din mijlocul poporului. Preţul 

12 cr. (prin postă 14 cr.)

Opşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 

lume împărţite, de 1. Pop Beteganul. Sunt 

vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 

(cu posta 45 cr.)

Cuventărî biserices'i pe sei’băiorile 

de peste an, scrise tot de d-1 canonic 

loan Papin. Pe lângă predici, se mai află 

în text câte-o instructivă notiţă istorică 

privitóre la însemnătatea diferitelor sărbă

tori. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 

50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 

prin postă 1 fl. 60 cr.

Predice pentru Duminecile de peste 

an, compuse după catechismul lui Decharbe, 
de Vasiliu Chnstf. Conţine predici dela 

Dumineca X I după Rosalii pănă la Dumi

neca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin postă 

85 cr.)

Proprietar: Or. Aurel Mureşlanii. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.
Din 29 Martie 1898.

ung. de aur 4% . . . .  121.30

Renta de cor6ne ung. 4% . . .  99.20
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%* 119.35
Impr, căii. fer, ung. în argint 100,25

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.10

Bonuri rurale nngare 4% . . » 97.10

Bonuri rurale croatt'-slavcae . . 97.75

Imprnm. uni?, ou premii . . ■ 160.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.25

Eenta do argint austr. . . . * 101 05
de hârtie austr. „ , . . 101.75

B de atr austr.. . . . . 122 30

Loeuri din 1860 ................... .... ....143.50

Aoţii de-»le Bău cei austro-ungară. 919.—

ieţii de-ale Băncei ung. de credit. 380.75
Acţii rie-ale Bănoei austr. de credit. 361 25

Napoleond orî . ....................... .... 9,53 V2
Mărci imperiale germane . . . 58.72

Loxidon y is t a ................... ....  . 120 50
Paris v is ta ................................. .... 47.60

Rente de corone austr. 4% • • 102.-—
i?ote italiene......................................45.90

Cursul pieţei Braşov
Din 30 Martie 1898

Bancnota rom. Cuild. 9.49 Vend. 9 51

Argint roaân. Carcp 9.44 Ve >d. 9 46
Napolt'ond’orl. C iCap. 9.51 Yeod. 9.53

^albeai Cu top. 5.62 Vend. 5.65

Ruble Rasescl Curup. 127.— Vend. 128 —

Mărci gemane Cump. 58.50 Vend. —.—

Lire turnesol Cump. 10.70 V e n d .---

S fono. Albina 5% JOI,— Venri. 102 —

Nr. 3732-1898.

Concurs,
Representanţa comunală orăşe- 

nescă a dispus in şedinţa din 10 Fe
bruarie a. C. ca comptabilităţii oră
şenesc! ee 'î-se dea pănă la finea 
lui Decembre a. c. un ajutor des
toinic în computare şi comptabili* 
tate pe lâugă o leafâ lunară de 70 fl.

Spre acest scop se escrie con
curs.

Reflectanţii au ca se documen 
teze, că nu au trecut etatea de 40 
ani, că sunt moralicesce nepătaţi şi 
că au destoinicia teoretică şi practică 
în specialitatea de computare şi 
comptabilitate.

Se preleră acei, cari au abaol- 
vat o şc61ă superioră seu academie 
de comerţ cu bun succes.

Petiţiuniîe sunt de a se ascerne 
timbrate şi corespuncjetor documen- 
tale pănă în I Aprilie a. c. la prâncj 
12 ore subscrisului magistrat oră
şenesc.

B ra şov ,  14 Martie 1898.

186,2 -2. Magistratul orăşănesc.

Nr. 4IS0-1898.

Publicaţiune!
Se aduce spre cunoscinţa, ca 

legea (art. de lege II. din 1898) asu

pra regulărei referinţelor de drept 
între lucrătorii economiei rurale şi 
între stăpânii lor a intrat în putere 
de drept cu I Martie a. c.

Iu cestiunl de controversă între 
astfel de lucrători şi stăpâni este, 
în sensul acestei legî, ca instanţa 
primă competent primăriul.

Cu afacerile aceste, transpuse 
magistratului, este destinat notarul 
despărţerneatuiui de meserii.

Braşov ,  21 Martie 1898.

183,2—3. Magistratul orăşenesc.

Nr. 1269—1898 pen.

A
p  r  I V
B f i n  ■

De vreme ce în 15 şi 20 Mar
tie a. c. s’âu întâmplat conveniri şi 
tu multe publice, se iace prin acesta 
p. t. public atent, cumca astfel de 
adu năr i  si tumul te s u n t  s t r ic t  
în te r d is e ,  pedepsindu-se contra- 
lăptuitorii în sensul §-lui 42 al art. 
de lege X L  din 1879 cu arest  
pâ^ă la 8 c(ile.

Acela care fără permisiunea po
liţiei arangiază festivităţi bătăt0re 
la ochi, precum tumulte etc. sé pe* 
depsesce în sensul §*lui 10, ai sta
tutului penal orăşenesc cu pedépsa 
până la 40 corone seu cu arest co
respunzător.

Sé causéza prin astfel de festi
vităţi seu tumulte nepermise de po
liţie un curent de popor séu o con- 
turbare a iiniştei publice, atunci în 
cas când astfel de acţiuni nu eé vor 
pedepsi după §§. 76 şi 78 al legei

penale pentru transgresiuni, se vor 
aplica dispositiunile §-lui 10 al amin
titului statut.

Devreme ce demonstraţiunea din 
20 a 1. c. s’a înscenat mai cu séma 
de cătră ralfe şi ucenici de mese
riaşi, de aceea în  s p ec i a l  se p ro 
vocă  s t ă p â n i i  lor, ca se-şl  
t a c ă  a t e n ţ i  pe ca l f e l e  şi  uce
n i c i i  l o r  asupra disposiţiunilor 
mai sus amintite.

Braşov ,  24 Martie 1898.

3- 3,185. Căpitanatul orăşenesc.

Pentru întregirea publicaţiuni- 
lor de arendare a Stupinei Bise* 
ricei Sf. Nicolae, aparute in „Gazeta 
Transilvaniei“ din 25 Februarie a. 
o. Nr. 45 şi alţi numeri, — aduceai 
la cunoscinţa celor interesaţi, că 
terminul Ultim pentru înaintarea ofer
telor în scris este fixat pe 4*ua 
8/20 Aprilie a. c. la 12 ore a. m.

Braşov,  14 Martie 1898.

Comitetul parochial dela 

184,2—?. Biserica Sf. Nicolae.

Nr. 282—1898.
a. f. c. sc. d.

Publicaţie de licitaţiune.
Domeniul fondului central sco

lastic din districtul Năseudului din 
Ceanul mare, care are o esteasiune 
de 1030 j ugére 1204GT’ şi constă din 
arătură, ienaţ şi păşiune, dimpreună 
cu edificiele de locuinţă şi econo
mice, ce se află pe densul, se va da 
în arendă pe 8 ani începend din 24 
Aprilie 1898 statorindu-se preţul de 
strigare a arencjii anuale do 8500 
fl. v. a. Licitaţiunea se va ţinea es- 
clusiv cu oferte scripturistice sigi
late, cari sunt de a se trimite pănă 
în 6 Aprilie l c98 la 6 óre după 
acneac|i cu vádiul de 10% a preţu
lui de strigare la subscrisa comiaiune 
în Năseud.

Aceste oferte vor căta sé eu-- 
prindă deehieraţiunea apnată a ote* 
rentului, că cüDóace bine condiţiu* 

nile de licitaţiune, le primesce în 
tot cuprinsul lor şi se supune lor 

necondiţioat.
Condiţiunile de licitaţiune se 

pot vedea în cancelaria fondurilor 
în órele oficióse dela 8— 12 şi dela 
8 -6.

Din şedinţa comisiunei admi- 
nistratóre de fondurile centrali şeo- 
lastice şi de stipendii din distrie'ol 
Năseudului ţinută în Năseud la 14 

Martie 1898.
Preşedinte: Secretar:

Dr. loan Pop m. p. Dr. Nestor Simon m p
190,2—8.

fl. 7.50 
fl. 8.70 
fl. 10.50 
fl. 12.40 
fl. 13.95
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Numai pentru particulari
se trimite postavuri.
Un Coupon de 3.10 metri lung, su

ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătesc? costă numai 

fl. 3.10 stofă bună 
fl. 4 80 .. „ 

fină
mai fină 
fórte fină 
englezéscá 
Kamgarn

Un cupon haine negri de snlon fl. 10.—. 

Stofe pentru pardisenri de fl. 3.25 m. în sus: 
Loden colori íruinóse l Cui>on fl. 6. -. 1 Cu
pon ti. 9.95 : Peruviene, Doskings, Stofe pen
tru haine de amploiaţi de stat, cili ferate. 
Stofe pentru talare de juz i, Katngurn fin, 
Clieviots, Stofe pentru uniforme de Umiliţi, 
gendarmi etc. ere. trimite cu preţurile fahri- 

cei recunoscută ca solidă şi reală.

WUfav1' Kiesel-AmM în Brâu.
Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con

form mostrei.

P. T. public se fece atent, că cumpărând 
direct dela fabrică are mai mare arantagiu 
ca dela s-lţii. .Firma Kiesel-A.mhof în Brtinn 
trimite stofe cu preţurile fabricei fără adaos
séu rabatul ce-1 socotesc croitorii. 165,9—24.1

, A A A / “

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


